



# 在新时代继续把改革开放推向前进

## ——论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话

■ 人民日报评论员

这是一个载入历史的重要时刻，更是一个开启历史的重要节点。

12月18日上午，中共中央、国务院召开大会，隆重庆祝改革开放40周年。习近平总书记发表重要讲话，着眼中华民族实现伟大复兴的历史大势，深情回顾改革开放40年的光辉历程，深刻总结改革开放的伟大成就和宝贵经验，明确提出了把新时代改革开放继续推向前进的目标要求。这是一篇马克思主义的纲领性文献，是新时代改革开放再出发新的宣言书、新的动员令，对于鼓舞和激励全党全国各族人民在新时代继续把改革开放推向前进，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

斗，具有重大现实意义和深远历史意义。

1978年12月18日，在中华民族、中国共产党、中华人民共和国历史上都是载入史册的重要日子。这一天，我们党召开十一届三中全会，实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。40年来，从开启新时期到跨入新世纪，从站上新起点到进入新时代，我们党引领人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷，谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。40年改革开放，极大改变了中国、中华民族、中国人民、中国共产党的面貌，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃！中国特色社会主义迎来了从创

立、发展到完善的伟大飞跃！中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃！今天，历史赋予我们神圣使命，就是把新时代改革开放继续推向前进。

在新时代继续把改革开放推向前进，就要深刻把握我们以“十个始终坚持”取得的伟大成就。40年风雨同舟，40年披荆斩棘，40年砥砺奋进，改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。对这一伟大历史进程，习近平总书记用“十个始终坚持”高度概括了党引领亿万人民的奋斗历程和创造的人间奇迹。中国人民具有伟大梦想精神，中华民族充满变革和开放精神。实践深刻启示我们，伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。改革开放已走过千山万水，

但仍需跋山涉水，我们绝不能有半点骄傲自满、固步自封，也绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨，必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，勇立潮头、奋勇搏击。这次大会表彰的为改革开放作出杰出贡献的人员，就是无数拼搏奋斗者的代表。

在新时代继续把改革开放推向前进，就要深刻把握“九个必须坚持”的宝贵经验。40年的实践充分证明，改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。习近平总书记用“九个必须坚持”深刻总结了改革开放40年积累的宝贵经验，这“九个必须坚持”是党和人民弥足珍贵的精神财富，对新时代

坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义。面对党的十九大描绘的新时代宏伟蓝图，始终保持对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，切实做到“九个必须坚持”，我们才能为实现伟大梦想凝聚起势不可挡的磅礴力量。

在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展。继续把握历史发展大势，抓住历史变革时机，奋发有为，锐意进取，在新时代继续把改革开放推向前进，中国共产党引领中国人民一定能在新时代创造中华民族新的更大奇迹！创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！

（新华社北京12月18日电）

# 惊涛拍岸四十载 中流击水新时代

——国际社会热议习近平主席在庆祝改革开放40周年大会上的讲话

新华社北京12月18日电 综合新华社驻外记者报道：庆祝改革开放40周年大会18日上午在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。

习近平指出，改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。全党全国各族人民将改革开放进行到底，不断实现人民对美好生活的向往，在新时代创造中华民族新的更大奇迹！创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！

对此，多国政治、经济、学术、媒体等各界人士表示，40年来，中国人民取得了堪称人间奇迹的巨大成就，改革开放不仅是实现中华民族伟大复兴的里程碑之一，而且对世界具有重要意义。

## 选择正确发展道路

改革开放是中国共产党的一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕育了党从理论到实践的伟大创造。改革开放是中国人民和中华民族发展史上的一个伟大革命，正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃！

刚刚获颁中国改革友谊奖章的美国知名中国问题专家罗伯特·库恩表示，从习近平讲话可以看出，中国新时代的发展方向“明确而自信”，坚持中国特色社会主义发展道路，坚持中国共产党的领导，把人民福祉放在优先地位，深化改革与创新。

俄罗斯共产党领导人久加诺夫在莫斯科接受专访时表示，40年前，中共十一届三中全会确定了改革开放政策，推动中国今天达到当年难以想象的高度。“中国取得的一切成就，与坚持中国共产党领导和走社会主义道路密不可分。”

老挝人民革命党中央办公厅副主任京培20世纪六七十年代曾经在北京上学，之后又多次到访中国，对中国改革开放40年变化有直观感受。他说，40年来，中国通过改革开放发展起来，人民在改革开放中得到福祉，国家在国际舞台上越来越有威望。“中国改革开放这个道路是走对了！”

印度中国研究所前所长莫汉蒂表示，始于1978年的改革开放是中国社会、经济、政治领域的一次伟大革命，也是中国人民进行的一次伟大实践和创新。它被称为“新长征”，具备两个特点：一是最大限度地把人民力量团结起来，二是创新。

## 实现民族伟大飞跃

改革开放极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃！中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃！中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃！

“当未来的史学家写下我们这个时代的编年史时，一个亮点肯定是中国改革开放40年来取得的辉煌成就。这是多么惊人的变化！”库恩说。

同时获颁中国改革友谊奖章的英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里说，改革开放40年间，中国变化令人惊叹。

美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯说，改革开放40年，中国已经从一个贫困国家变成了当今世界上最主要的经济体之一。

英国《每日电讯报》18日刊登文章说，过去40年来，中国经济发展成就巨大，中国成为世界第二大经济体，成为世界上最大的汽车市场。

日本富士通总研首席研究员金坚敏说，改革开放已被证明是使中国社会焕然一新的“金钥匙”。他表示坚信，在中国，改革开放只有进行时，没有完成时。

南开大学政治分析师沙德拉克·加托说，40年前我们说起中国，就会想到“自行车王国”，如今，中国自己制造的汽车已经销往全球。无论是从物质还是精神面貌来看，中国人的生活都发生了翻天覆地的变化。

## 推动世界共同繁荣

中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。

金坚敏说，中国改革开放40年，成就了自身，也惠及了世界。中国经济快速增长释放出来的巨大需求，不仅帮助许多他国陷入困境的企业恢复增长，中国开放的市场也成为外国企业开发产品、创新服务的竞技场。

孟加拉国前驻华大使鲁克·索布汗说，中国成立了国家国际发展合作署，该机构与亚洲基础设施投资银行、丝路基金、金砖国家新开发银行、金砖国家应急储备安排等机构机制一道为人类命运共同体理念的实现提供坚实基础，为全球和区域经济发展提供强有力支持，将会使包括孟加拉国在内的发展中国家在经济增长、基础设施发展等方面获益。

莫汉蒂说，中国向世界贡献了人类命运共同体这一振奋人心的理念，中国经济的成功也促使中国坚持扩大开放。他表示相信，世界各国人民都会衷心祝愿中国人民在和平与发展的道路上取得更大成就。

# 伟大革命推动伟大飞跃 乘势而上再创更大奇迹

——习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话在中央和国家机关、人民团体中引发强烈反响

光辉历程见证伟大飞跃，雄心壮志踏上崭新征程。习近平总书记18日在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话，在中央和国家机关、人民团体干部职工中引发强烈反响。

大家表示，要以习近平总书记重要讲话为指导，高举中国特色社会主义伟大旗帜，不忘初心，牢记使命，将改革开放进行到底，创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

## 披荆斩棘、砥砺奋进，40年改革开放铸就伟大飞跃

们党带领全国各族人民进行伟大社会革命、不断开辟中国特色社会主义道路的40年，是我们党带领全国各族人民书写国家繁荣发展壮丽史诗的40年。正是有了这40年的风雨兼程、披荆斩棘，才使中华民族实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。

习近平总书记指出，我们用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工

业化历程。在中国人民手中，不可能为了可能。我们为创造了人间奇迹的中国人民感到无比自豪、无比骄傲！

生态环境部、水利部、审计署等部门干部职工被习近平总书记豪迈的话语所鼓舞。他们表示，改革开放40年来，中国共产党领导中国人民进行了天翻地覆的伟大变革，取得了举世瞩目的伟大成就，书写了国家和民族发展的伟大史诗。40年来取得的成就不是天

上掉下来的，更不是别人恩赐施舍的，而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的。

大胆地试、勇敢地改，干出一片新天地。全国政协机关、最高人民法院、文化和旅游部等部门干部职工表示，40年实践充分证明，党的十一届三中全会以来我们党团结带领全国各族人民开辟的中国特色社会主义道路、理论、制度、文化是完全正确的，形成的党的基

本理论、基本路线、基本方略是完全正确的。

中央政法委、最高人民检察院、共青团中央等部门干部职工表示，改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。从开启新时期到跨入新世纪，从站上新起点到进入新时代，改革开放已成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

## 倍加珍惜、长期坚持，改革开放40年经验弥足珍贵

折、开启改革开放新时期和中华民族伟大复兴新征程。

打铁必须自身硬。中央纪委国家监委、中央和国家机关工委等部门干部职工表示，办好中国的事情，关键在党，关键在坚持党要管党、全面从严治党。在把改革开放继续推向前进的新征程中，必须把党建设得更加朝气蓬勃、坚强有力，始终成为中国人民和中华民族的主心骨，以党的自我革命来推动

伟大的社会革命。

中联部、外交部、民政部等部门干部职工表示，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，也是改革开放的初心和使命。40年来，改革开放紧紧依靠人民、为了人民，充分激发蕴藏在人民群众中的创造伟力，创造了举世瞩目的人间奇迹。

民惟邦本，本固邦宁。科技部、

工业和信息化部等部门干部职工表示，发展是第一要务。我们要牢牢扭住经济建设这个中心，围绕解决好人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾这个社会主要矛盾，聚精会神搞建设，一心一意谋发展，为实现中华民族伟大复兴奠定雄厚物质基础。

方向决定前途，道路决定命运。退役军人部、全国总工会等部门干部职工认

为，40年改革开放的壮阔征程中，中国共产党带领中国人民走出一条中国特色社会主义道路，这是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道，必须毫不动摇走下去。

实践发展永无止境，解放思想永无止境。公安部、全国妇联等部门干部职工表示，新时代推进改革开放，要始终坚持以马克思主义指导地位，不断推进实践基础上的理论创新，锲而不舍地推进马克思主义中国化时代化大众化，让当代中国马克思主义放射出更加灿烂的真理光芒。

习近平总书记在讲话中指出，改革开放40年积累的宝贵经验是党和人民弥足珍贵的精神财富，对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义，必须倍加珍惜、长期坚持，在实践中不断丰富和发展。

党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。中组部、统战部等部门干部职工表示，党的领导是我国政治稳定、经济发展、民族团结、社会和谐的根本保障，伟大的事业必须有坚强的党来领导。40年来，正是始终坚持党的集中统一领导，我们才能实现伟大历史转

改革开放已走过千山万水，但仍需跋山涉水。千帆竟发、百舸争流的时代，绝不能有半点骄傲自满、固步自封，绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨。

习近平总书记的重要讲话，让交通运输部、农业农村部等部门干部职工对“将改革开放进行到底”的信心和决心更加坚定。大家表示，要在思想上政治上行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，时刻秉承改革开放精神，逢山开路、遇水架桥，把非凡的改革精神体现在平凡的工作岗位上。

改革开放40年来，中国共产党领导人民创造了令世界刮目相看的奇迹，实现了中华民族伟大复兴的中国梦，实现了人民对美好生活的向往，实现了中华民族伟大复兴的中国梦。

习近平总书记的重要讲话，让交通运输部、农业农村部等部门干部职工对“将改革开放进行到底”的信心和决心更加坚定。大家表示，要在思想上政治上行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，时刻秉承改革开放精神，逢山开路、遇水架桥，把非凡的改革精神体现在平凡的工作岗位上。

# 40年巨变是中国人民在人类发展史上创造的伟大奇迹

## ——政论专题片《必由之路》引发社会关注

水集二村位于青岛莱西市区中心，是典型的“城中村”。改革开放40年来，水集二村在全体党员和广大村民的支持下，从“村办企业第一村”到“市场专业村”，再到“青岛市百强村”“山东省十大名村”，村集体经济不断发展壮大，2017年人均纯收入2.1922元。

连日来，水集二村党支部书记姜殿平都准时收看政论专题片《必由之路》，片中展现的40年来国家的变化，让他深有感触。

“40年来，我们国家从衣食住行各个方面确实发生了翻天覆地的变化，但是我们要永远不满足，艰苦创业，继续奋斗，一步一个脚印把老百姓

幸福生活作为目标，让我们的国家富强，让老百姓能得到实惠、幸福。”姜殿平说。

政论专题片《必由之路》全面总结了我国改革开放40年来取得的成就和经验，11日至17日在央视播出，引发社会关注。

福州大学马克思主义学院教授舒展说，《必由之路》从历史之约、关键抉择、伟大跨越、力量之源、立国之本等脉络，展现中华大地发生的感天动地的伟大变革，凸显改革开放的重大意义和伟大成就，彰显了“四个自信”。

内蒙古大学马克思主义学院副院长傅锁根说，《必由之路》是一部非常鲜活的教科书，展现出中国人从昨天

怎样走到今天，怎样从站起来到富起来再到强起来的过程。

“《必由之路》给我们以深刻启迪，就是改革开放是当代中国发展进步的必由之路，是当代中国一切发展进步的最根本之所在，也是新时代鲜明的特征。”傅锁根说。

山西省社会科学院能源经济研究所研究员曹海霞说，《必由之路》中的每一个场景、每一个镜头，都能唤起亲历者的共鸣。“我由衷感到，改革开放是人类发展史上最伟大最成功的革命实践，是我们中华民族走向伟大复兴的关键抉择，是中国人民从站起来到富起来再到强起来的必由之路。”

江西省丰城市丽村镇党委书记朱

凤英说，《必由之路》全方位展示了我国改革开放波澜壮阔的伟大历程，是一部国家民族砥砺奋进的壮丽史诗。

“祖国是个大家庭，伟大变革让我们国家更加富裕强盛，更让我们每一个小家发生了巨大变化。”

江苏省泗阳县众兴镇詹庙社区副主任陈前祝说，《必由之路》既是对我国改革开放40年历程的回顾，也为他今后的工作提供了力量源泉，指明了前进方向。“作为一名社区干部，我有责任将党的方针政策第一时间传递到田间地头，让百姓日子越过越红火。”

（新华社北京12月18日电 记者白瀛）